

一位姓许的家长告诉记者,他的孩子已经读小学五年级了,可五年里从来没有老师家访过,家长几乎都是通过电话与老师沟通或者在每学期开家长会时了解学生情况。老师如果主动打电话找家长到学校谈话,往往是孩子在学校出了什么问题,如考试不及格、不按时完成作业等,这时我们做家长的会感到非常尴尬。

上高一的小孙同学说:“从来没有老师来家访过。老师真有事,会叫我们通知家长到学校或者是打电话给家长。”记者在采访中了解到,传统家访正逐渐从人们视野中消失。

曾是一件寻常事的家访,为何会逐渐远离人们的生活,记者采访了担任多年班主任的市十一中的蒋老师,他这样说道:“其实家访并未消失,只

# 教师家访 呼唤回归

本报记者 郭树勋

是采取不同的方式而已。由于现在生活节奏加快,老师和家长工作都较繁忙,压力也较大。全班几十名学生,如果老师逐一家访,必然会浪费许多精力和时间,而且也会无意间打扰学生家长的生活。老师的工作效率要提高,更应该注重的是与学生的交流,没必要麻烦家长的就尽量不要麻烦。当然,如果遇到一些特殊情况的家庭,如父母离异或单亲家庭等,我也会抽出时间去家访,了解学生在家中的情况。这样,能让学生感受到老师的关怀,激励学生积极上进。”

记者采访了担任小学、初

中、高中班主任的五位老师,他们都有种共同的看法:如今通信工具方便了,一个电话就能解决的事,为什么还要如此排斥请家长的做法。家长一被老师叫到学校,一般都是因为孩子有问题。这时我们到学校见老师心里总不是滋味,也像犯错的孩子一样要听老师训导。这样匆匆见面,很难和老师有实质性的沟通和交流。”家长邓先生说道。

现在通信工具方便了,大多数老师使用电话或者互联网同家长交流,了解学生的学习和生活情况。可多数受访家长希望传统家访能重新走进学生和家长的生活中。传统家



访可以让老师切身感受到学生的生活环境,了解家长的文化素质及家庭的教育状况,这有利于达到教育的目的。

如今生活节奏加快,家访也不必太频繁,老师可根据学生具体情况有针对性地进行家访,这样才能达到理想效果,提高老师的工作效率。

压题照片 丁方才 摄



## 小社区构筑大和谐

(上接 A1 版)“爱心超市”的设立,为弘扬乐善好施的社会风尚、汇集社会慈善捐助、帮助需要救助的人搭建起一个爱心传递的平台。浣溪沙宾馆在了解到“爱心超市”的作用后,主动捐款 1 万元资助弱势群体,使辖区内 10 名贫困女童重新回到了校园。目前,解放区“爱心超市”已接受社会各界捐助 10 万元,接受捐赠物品价值 15 万元,发放“爱心救助卡”800 多张,发放救助物品 5000 余件,救助困难家庭 2000 余户。

为了最大限度地救助贫困居民,解放区今年还开通了困难群众救助热线,整合了民政、教育、公安、司法、卫生、工会等多种救助资源,建成了社会救助联动网络。贫困居民只要拨打 2909709 这条救助热线,就可以获得需要的救助。目前,通过这个救助平台得到帮助的群众已超过 200 人,救助资金达 4.86 万元。

### 就业援助到门前

“从前,社区居民找工作要到劳动力市场,后来直接到社区就业中心,现在有人把就业岗位送到了家门口。只要你愿意就业,就不愁找不到工作!”通过就业再就业流动援助队走上工作岗位的宋国景说起再次上岗的事,脸上乐开了花。

今年 3 月,解放区就业再就业流动援助队正式组建后,便把就业服务从大厅搬到了社区、楼院和家户门前,实现了就业服务的“零距离沟通、面对面接触”。援助队通过“以岗找人、以人找岗”双向互动方式开展服务,一方面由信息采集组搜集有效用工信息,建立专门台账,交职业介绍组送居民择业;另一方面职业介绍组也对有技能、有就业意向者进行登记,反馈给前者,前者再有针对性地去搜集用工信息。由就业再就业流动援助队的办公地点就在社区楼院内,社区居民在自家门前便可根据用工信息选择岗位。有关专家称,此举在全省乃至全国尚属首例。据不完全统计,解放区通过这种方式已帮助 2000 余人走上工作岗位。

让有劳动能力者有活干、消除“零就业家庭”,是解放区在构建和谐社区中着力开展的工作。该区在区、街道、社区分别建立了三级劳动保障平台,并为各个社区劳动保障工作站配备了触摸屏,为 15 个社区劳动保障工作站配备了大屏幕,开发了电子台账和软件,实现了区、街道、社区就业再就业信息资源共享,居民不出社区就可以享受到用工登记、职业指导、职业介绍、培训申请、档案管理等服务。

同时,该区大力开发社区保洁、保绿、门卫等公益性岗位,

用于安置“4050”人员就业。近两年来,该区开发公益性岗位 900 余个,安置下岗失业人员 600 余人。随着人们对社区服务水平要求的提高,社区服务业成为新兴的第三产业,也给就业再就业提供了广阔的空间。该区通过政府扶持、民政部门认证等措施,建立社区服务中心(站)40 个、社区服务网点 430 个,服务项目涉及家政服务、法律咨询、中介服务、老年服务等 30 多项,吸纳 3000 余人实现了就业再就业。

### “白衣天使”在身边

今年夏季的一天,新华街道办事处鸿源社区的一位居民在家中突发心脏病,家人拨通社区医疗服务站的电话后,医护人员在几分钟内赶到患者家中,经过紧急处治,为挽救患者生命赢得了时间。

“群众看病难的社区,就是功能不完善的社区。”解放区区长王建修说。近年来,该区把发展社区卫生事业当成打造和谐社区的一项重要工作来抓,在城区改造中专门预留出社区卫生服务机构用房,以财政拨款的方式为社区医疗卫生网点配备了医疗设施,设立了社区卫生服务专项资金,将社区卫生服务中心(站)纳入医保定点单位。同时,该区还积极鼓励和吸引大型医疗机构在职工和退休医务人员到社区兼职或就职,从而提高社区医疗卫生水平这个问题上改善社区卫生状况。

如今,7 个社区卫生服务中心、27 个社区卫生服务站形成了覆盖解放辖区 9 个街道办事处、31 个社区的社区卫生服务网络。这些网络为社区居民提供着预防、医疗、保健、康复、健康教育、计划生育技术指导等多方面的服务,成为社区居民基本医疗和预防保健的主力军。社区卫生人员经常走出诊室,一方面在社区开展健康知识讲座和义诊活动;另一方面通过建立家庭档案,定期上门为慢性病患者开展医疗服务。目前,该区已建立社区家庭健康档案 4.8 万份,建档率达 80%,健康教育覆盖率达 95%。

## 市政府安委会召开扩大会议

(上接 A1 版)毛超峰强调,要认清职责,做到常抓不懈。在目前全社会安全生产意识淡漠,安全生产工作基础薄弱,安全生产体系不够健全的情况下,采取突击式的拉网大检查是非常必要的。更为重要的是,各级政府、相关部门和企业必须认清自己在安全生产工作中所肩负的职责,要认清抓好安全生产工作是各级政府认真履行社会管理职能、确保辖区公共安全的一项重要内容,依法依规加强对企业安全生产的监管,做到常抓不懈,并开展多种形式的安全生产宣传教育活动,增强全社会的安全意识;要认清抓好安全生产工作是法律赋予企业的不可推卸的法律责任。市安委会要积极探索、建立和完善安全生产长效机制,健全规章制度、责任体系、纠察制度、应急救援等制度体系;市安监局要认真组织好、安排好本次拉网式大检查,对具体工作要有明确要求;市安委会各组成部门要认真履行职责,积极参与本次大检查,坚决整改各行各业中存在的安全隐患。

毛超峰强调,临近岁末,各项工作繁重,各级各部门丝毫不能放松安全生产工作,要切实抓紧抓好,杜绝重特大安全生产事故的发生;已经发生过安全生产事故的单位和企业要认真吸取教训,做好善后处理工作。

田跃曾就做好我市安全生产工作和贯彻落实此次会议精神提出了具体要求。

(上接 A1 版)深入挖掘谢延信感人事迹,为上级媒体记者提供更广阔的采访空间,为其提供一个有血有肉、形象丰满的谢延信。

贾春明强调,作为谢延信的家乡,我们一定要营造浓厚的学习宣传氛围,各级宣传部门尤其是中站区和鑫珠春工业公司要加大宣传力度,做到社区、企业家家喻户晓、人人皆知。要进行大力学习宣传,使得我们焦作地区见行动、有变化,达到家庭和谐、社区和谐、社会和谐的效果。同时,各级各部门要切实负起责任,抓好信访稳定、安全生产、社会治安以及环境卫生等工作,将矛盾和隐患消除在萌芽状态,保持大局稳定和谐,为中央新闻采访团圆满完成采访任务提供全方位的保障。

协调会后,贾春明实地察看了鑫珠春工业公司的环境卫生,参观了鑫珠春工业公司的企业文化建设以及发展成就展览,并到谢延信家中看望慰问了谢延信和他的岳母、内弟。